

若有所思



你于我于她，都有，态与每个女人都是有缘的。

女人的态

□刘丽华

曾看过一本《魅力论》，说黛玉和宝钗是“双水分流，两峰对峙”。袅娜风流，是黛玉之态；娇艳妩媚，为宝钗之态。我想，男人中一直有拥黛、拥钗之争，无疑是她们的“态”在作祟，若哪位是无态女子，谁还会为一个作品中的人物起劲？

何谓态？似乎只可意会，不可言传。一句“既含了核儿，又含了壳儿”，用在这里解说一个“态”字，觉得最恰当不过，把一个本来模糊的字，表达得清晰而准确了。

态，其实并非“气质”的代名词。气质，是指人相对稳定的个性特点、风格和气度的外在表现。气质是人人有的，只有“气质好”和“气质不好”之分。而态，所谓千姿百态。都说女人是水做的，那水也有活水和止水呢。止水，是没有灵性的，不可观也；而活水，是汨汨的小溪、小溪，是水波轻涟的湖面，是水花飞溅的瀑布，不仅观赏者众，而且自古就是文人笔下津津乐道的美景。

人们常说的姿色，其实并非是指女人的态。如天生丽质的姐己，从她恶毒淫乱的内心散发出来的是一种狐媚的姿色，妖而无态。态，是一种有内容有品质有品位的表达，蒙娜丽莎的微笑，就是最好的诠释。女人的真，女人的善，是女人美的源头，集真善美于一身的女人，定会有态。

态，不可模仿。东施效颦，只能弄巧成拙。态，虽不与生俱来，却可修炼，腹有诗书气自华嘛。有篇短文，说“图书馆也是美容馆”，在图书馆工作久了的女子，都有一股子由内向外丝丝渗透透透的味儿，这味儿就是女人的态，看上去或文雅，或温婉，或清丽，或清丽，或贤淑，或内敛……女人有态，三分人才，可升到七分；女人无态，即使漂亮，也只是浅薄而廉价的姿色，品之索然，犹如“文有不通而可爱者，有虽通而极可厌者”。

服饰装扮，也能外化女人之态。上海女人讲究是出了名的，婀娜背影往往撩起你一睹芳容之冲动，光说她们雅致、明丽、精巧还嫌不够，她们是将倾城秀色和高贵气质经纬编织，织出内质来了。

态，不像容貌，它能经受得住岁月的打磨，没有特定的黄金季节。一位台湾女作家说：少女是诗，少妇像散文，中年女人如小说，老年妇人似哲理文章，可谓道出了人生每个季节的女人。谁能说诗比散文更美，哲理文章没小说有价值呢？你看，少女时代的宋庆龄，犹如花朵盛开，娇美；而晚年的她，像陈年美酒，香醇。在任何年龄阶段，她都是光彩照人的。难怪国际友人说她是中国妇女美和德的化身，是中国的圣母，是东方女性的骄傲！

态，不是可望而不可及的东西，于你于我于她，都有，态与每个女人都是有缘的。若说无缘，那是你自己不自觉地将其拒之门外了。女人，只要心善、性柔、衣俏、情醇、志坚，不漂亮也动人。这样的女人，谁说没态？

异域见闻



由于没有文化的归属感，由于没有找到事业发展的机遇，由于精神的彷徨和失落，他们中间好多人没有加入美国国籍，却皈依了基督教。

归去

——我眼中的中国留美学生

□李显荣

我所认识的留学生，都有一个共同的感受：“出国留学不易。”那些在国内名校毕业、被称为天之骄子的年轻人，几年的留学生活过后，哪一个不是被“摔打”得“伤痕累累”？哪一个在“生存线”上没有过焦虑和挣扎？哪一个没有一分刻骨铭心的经历和记忆？本来是要放飞自己，但好多事并不那么顺心如意，可这不全是坏事，反倒成他们个人的一笔巨大精神财富。

回过头来，再看看他们所走过的路吧：他们曾居无定所，睡在沙发床上；他们曾两个人或几个人合租一间车库，作为居所；他们也曾为支付高昂的学费端过盘子、送过外卖；毕业了，一时找不到合适的工作，他们帮人家看过孩子，做过小时工；他们怀揣这样那样的文凭，由于他们找不到理想的工作，又为了还清肩上的债务，跑去当了工人；他们有过异国恋情或苦涩的婚变……由于没有文化的归属感，由于没有找到事业发展的机遇，由于精神的彷徨和失落，他们中间好多人没有加入美国国籍，却皈依了基督教。

“美国是寻梦的天堂，也是梦想破灭的地狱。”前些年，这两句话在留学生中广为流传，道出了留学生们悲喜交加的感受。

是的，在来美留学的莘莘学子中，并不是人人都觉得美国是天堂，人人都想留在美国。他们每个人都有一种思乡情结和文化寻根意识。一些拿到了绿卡的人，一是“为自己谋”，可以接触到出类拔萃的人物，可以接触到当今世界最先进的技术和理念，视野会更加宽广，前途会更加辉煌；二是“为下一代谋”，给自己的下一代带来更多的选择。因此，在“来兮”和“归去”的选择中，他们留了下来。可是，有些人虽手持一张绿卡，也有了工作，在他们有机会回到国内时，有不少人后悔了：美国绿卡成了“鸡肋”，限制了他们“归去”的自由。这是因为他们看到，在美国，他们可能一辈子是打工族，相比之下，在发生了巨大变化的祖国，他们“归去”后的发展机会，要比他们拿着绿卡留在美国打工好得多！

近几年，在国家“支持留学，鼓励回国，来去自由”政策的感召下，“归去”的也大有人在，这就出现了人们常说的“归国潮”。据统计，近10年，仅从美国学成回国的“海归”人数已达30多万。在这些海归派中不乏顶尖人才，如早年从美国阿肯色大学电力工程系硕士毕业的王春岩，现在是西门子(中国)有限公司副总裁；从美国纽约州立大学石溪分校计算机专业博士毕业的陈宏，归国后成了汉能投资集团董事长；还有IT界的精英张朝阳、李彦宏、田溯宁等等。据统计，目前在中国1700所大学中，60%以上的校长由归国人士担任；北京中关村有3000多家企业是归国留学人员创办的；而广东、上海的留学生创业园，更成为世人瞩目的焦点，海归派在许多领域中起到了领头羊的作用……

更多的“海归派”虽是普通人，但他们受过国际文化背景教育，这是他们回归的最大资本。同时，改革开放和日益发展的中国，也为他们在各自的领域发挥才能提供了一个良好的平台。

目前，在欲回归的学子中，一些人处在了“两难”境地：归去报效祖国，怕火候不到；留下来继续深造，又担心错失国内好的工作岗位。还有一些人想“回归”，又怕“丢面子”，这是我在美遇到的不少“学业有成”的留学生的矛盾心态。

正因如此，现在留学生中出现了“海鸥派”，他们像海鸥一样，一个时期回到大洋彼岸的祖国，一个时期去往大洋彼岸的美国，他们穿行在中美之间，两岸都是他们生活和施展才华的舞台。

“来兮”、“归去”，正是莘莘学子留学美国的缩影。我以为，无论是拿了绿卡的“留洋派”，还是正在美国工作或学习的“海漂派”，抑或是学成归国的“海归派”，或者是穿行于中美之间的“海鸥派”，他们都是中西文化融合、经济交往、政治互动的未来。

生活手记



算来算去，夫妻相伴的时间还是最多的，陪伴孩子的时间是越来越少，陪伴父母的时间就更少了。

我能陪你多少天

□菊韵梅香

相亲节目里，一个事业有成、相貌英俊的男孩，得到的票数竟然是零。这个结果大出观众和主持人的意料。之所以会出现这种结果，是因为在做自我介绍时，男孩子说工作繁忙，一天只能抽出两个小时来陪女朋友。多数女孩认为这个男孩是个工作狂，和他谈朋友根本不能享受美妙的恋爱时光！

看到这里，不由得想起我的夫君。虽然没有仔细算过，但他每天陪我的时间绝对不会超过一个小时。一杯热茶奉上，我极其温柔地对他说：“相公，百年修得同船渡，千年修得共枕眠。我想算一算，前世修炼了一千年，今生我能陪你多少天。”

前8年你在部队，一年的相聚就是每年一次的探亲假。30天时间里，从起床号吹响那一刻起，你就“两眼一睁，忙到熄灯”，陪你散步也成了奢望，把每天吃饭、睡觉的时间都算上，一天分配给我的也不到10个小时。就按10小时算吧，一年也就给我300个小时！把你的探亲假也算上，乘以2，我们一年在一起的时间是600个小时。你每天睡觉的时间按7个小时算，扣除420小时，我实际陪你的时间就只有180小时！这样算来，8年时间，我能陪你的也就是1440个小时。一年365天，8年是2920天即70080个小时，而我能陪你的时间只有1440小时！

后10年我们是周末夫妻，一年52个周末，加上11天法定节假日，我们在一起的时间是115天，扣除你加班的时间，不到100天。就按100天算吧，每天你忙亲戚、忙朋友、忙应酬，总是深更半夜才回家，一天分配给我的时间，还是不到10个小时。就按10个小时算，一年是1000个小时，扣除每天7个小时休息时间，还剩300个小时，10年就是3000个小时。总体算来，18年时间里我真正陪你的时间是4440个小时。也就是说，平均一年我陪你的时间只有246个小时，平均一天陪你的时间是40分钟！

这样算来，如果老天眷顾你我，让我们度过金婚，这一生真正相伴的时间是500多天。也就是说，你我前世修炼了一千年，今生真正相伴也就一年多时间！在这短短的一年多的时间里，我还常为一些鸡毛蒜皮的小事和你冷战和争吵。实在对不起你，更对不起我前生的千年修炼呀！相公，你能不能看在我前生苦修的份上可怜可怜我，让我今生多陪你几天呀？

夫君面露愧色：“亲爱的，实在对不起！以后我会尽量减少应酬，尽量多在家陪你和孩子。不过，账不能这么算，退休后的时间都是你的。”

这一夜，我们睡得很晚。算过夫妻相伴的时间，又算一生能陪伴父母的时间，能陪伴孩子的时间。算来算去，夫妻相伴的时间还是最多的，陪伴孩子的时间是越来越少，陪伴父母的时间就更少了。我俩的母亲都去世了，就算两位父亲都活到100岁，我们陪伴父亲的时间，也没有多少了。看着计算的结果，夫君和我都流泪了……

算这笔账的本意只是想调侃一下夫君，告诉他如果现在去相亲，像他这样的人只能是个“剩男”！没想到算出的结果，让人如此难以置信却又不得不信。感谢这家电视台，他们肯定不会意识到一个相亲的娱乐节目，会让我去盘点过去和未来，盘点爱情和亲情，学会珍惜和关爱……

(请作者告之地址，以奉薄酬)

